

# РЕЗОНАНС

ГАЗЕТА  
ВЫХОДИТ  
С 1980 ГОДА



КРАЕВАЯ ПЕНИТЕНЦИАРНАЯ ГАЗЕТА

ЦИТАТА НОМЕРА:

Нельзя исправить человека, если он не будет находиться в атмосфере самой обычной человеческой обстановки.

Владимир Григорьевич Коннецких,  
начальник УФСИН России  
по Хабаровскому краю

В ОБЩЕСТВЕННЫХ СОВЕТАХ

## Человек с будущим — наша задача

В Хабаровске прошел обучающий семинар для членов общественных советов

С 4 по 6 апреля в Хабаровске прошел обучающий семинар для членов Общественных советов, созданных при территориальных органах ФСИН России.

ПОЕЗДКА в Хабаровск принесла множество впечатлений, массу информации и идей. Хотелось бы, что бы тот опыт, который был передан нам коллегами из Дальневосточного округа, нашел бы свое применение и на забайкальской земле.

В качестве секретаря Общественного совета в Хабаровске побывала начальник пресс-службы УФСИН России по Забайкальскому краю подполковник внутренней службы Оксана Геннадьевна Кожемякина.

«В настоящее время на территории Российской Федерации продолжается реализация проекта под названием «Территория партнерства» — говорит Оксана Геннадьевна. — Это создание общероссийского Центра по поддержке и развитию взаимодействия общественных некоммерческих организаций с



Участники семинара в одной из колоний Хабаровска

учреждениями и органами УИС по дальнейшему реформированию пенитенциарной системы, обеспечению прав человека в местах лишения свободы и гуманизации условий отбывания наказания. Проект «Территория партнерства» получил свое развитие в 2007 году по инициативе и с участием межрегиональной благотворительной организации «Фонд помощи заключенным».

Деятельность фонда находится под патронатом Московской городской думы, а Патриарх Московский и Всея Руси Алексей Второй является его духовным почитателем.

Президент фонда — член общественной палаты РФ Каннабих Мария Валерьевна. Энтузиазму этой женщины можно позавидовать, это человек своего дела. Благотворительная и гуманитарная помощь — основная деятельность фонда, а их подопечные: женщины, дети, которые находятся в детских домах и подростки, отбывающие срок в воспитательных

(Окончание на 2 стр.)

РЕФОРМА УИС

## Конференция «Пенитенциарная система РФ в свете европейских стандартов» приняла рекомендации по облегчению жизни заключённых

МЕЖДУНАРОДНАЯ научно-практическая конференция по теме «Пенитенциарная система РФ в свете европейских стандартов» приняла рекомендации по облегчению жизни заключенных. Как сообщила начальник пресс-службы Псковского юридического института Юлия Алешина, заслушав выступления участников конференции, а также учитывая, что за последние годы в уголовно-исполнительной системе России достигнут значительный прогресс в реализации международных правовых актов и стандартов как в законодательстве, так и в правоприменительной практике, значительно расширились контакты сотрудников уголовно-исполнительной системы, научных работников и курсантов, научно-практическая конференция приняла резолюцию.

Прежде всего, конференция рекомендует создать рабочие группы «Исполнение наказаний в открытых тюрьмах», «Социальная реабилитация и подготовка к освобождению» и по досудебному содержанию

под стражей, и организовать на базе образовательных учреждений ФСИН два семинара по социальной реабилитации и подготовке к освобождению. Кроме того, конференция рекомендует организовать на базе образовательных учреждений ФСИН подготовку специалистов для учреждений, обеспечивающих исполнение наказаний без лишения свободы. Рекомендуются также продолжить работу по улучшению материально-технической базы СИЗО, улучшению условий содержания подследственных; расширять возможности дистанционного образования осужденных; принимать необходимые меры по сохранению кадрового потенциала уголовно-исполнительной системы, обеспечению социальных гарантий и льгот, установленных государством для сотрудников.

Жесткий контроль предлагается установить за обоснованностью применения мер взыскания, применяемых за нарушения установленного порядка отбывания наказания

в виде выдворения в ШИЗО, перевода в ПКТ, ЕПКТ и соразмерностью наказания совершенному проступку. Кроме того, предлагается повсеместно внедрять в деятельность органов и учреждений УИС современные информационные технологии и продолжить работу по принятию закона «О правоохранительной службе» и по формированию нормативной базы по вопросам социальной защиты и ресурсному обеспечению разных категорий сотрудников УИС, уволенных из УИС и членов их семей.

Также конференция, которая состоялась в Пскове, в своей резолюции рекомендует при рассмотрении жалоб на нарушение прав подозреваемых, обвиняемых, подсудимых, а также работников УИС проводить служебные расследования с установлением лиц, допустивших указанные в жалобах нарушения, и привлечением их к дисциплинарной ответственности. В резолюции предлагается также одобрить инициативу НИИ ФСИН России,

Российского пенитенциарного общества и организации «Международная тюремная реформа» о проведении в ноябре 2009 года специальной переписки осужденных как важного социологического метода получения информации о реализации международных стандартов обращения с осужденными в пенитенциарной системе России.

По словам Юлии Алешиной, принято решение издать сборник научных трудов по итогам состоявшейся конференции и ходатайствовать перед ФСИН о направлении сборника во все территориальные органы УИС для ознакомления и использования в практической деятельности. Доклады, прозвучавшие в ходе конференции, будут опубликованы в течение месяца, гарантирует Псковский юридический университет.

Напомним, конференция проходила в течение двух дней в администрации Псковской области.

Источник: Псковская Лента Новостей

НОВОСТИ

## Президент подписал новый закон

10 ИЮНЯ Президент России Дмитрий Медведев подписал Федеральный закон «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания, содействия лицам, находящимся в местах принудительного содержания, в том числе участия общественных объединений в создании условий для адаптации указанных лиц к жизни в обществе».

Политком.ру

## Посылки с воли вскрываться не будут

СПЕЦИАЛЬНАЯ аппаратура, которая в скором времени появится в российских тюрьмах, позволит досматривать посылки и передачи с воли, не вскрывая их.

«Сейчас прорабатывается вопрос, чтобы не досматривать посылки и передачи вручную, как это делается в настоящее время: резать что-то, протыкать. Мы сейчас смотрим аппаратуру — она стоит в пределах разумного, — которая будет сканировать всю посылку, начиная от металлических банок и кончая их содержимым», — сказал первый заместитель директора Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) РФ Эдуард Петрухин.

Автором новой разработки является одна из подмосковных фирм.

«Они поставляют данную продукцию в аэропорты, и мы также у них ее будем приобретать. Но для этого нужны деньги. Мы будем просить увеличивать финансирование, потому что такой аппаратурой надо снабдить все (пенитенциарные) учреждения. Тогда проверка (поступающих в них посылок) будет быстрее и качественнее», — отметил представитель ведомства.

Также в ближайшее время в новом следственном изоляторе «Кресты-2» в поселке Колпино под Санкт-Петербургом, который заменит знаменитые «Кресты», появится так называемый биоскан — система, работающая по принципу металлоискателя, но позволяющая «сканировать» человека.

Представитель ведомства также рассказал, что ФСИН планирует увеличивать количество аппаратуры, позволяющей глушить сигнал мобильного телефона в колониях и СИЗО.

«Мы устанавливаем в СИЗО и колониях такие системы, но пока далеко не все они покрыты такой аппаратурой — она достаточно дорогостоящая», — сказал Петрухин.

Он отметил, что при этом необходимо «соблюсти норму операторов», то есть не перекрывать сигналы абонентов за пределами учреждений, а это непросто, особенно когда следственные изоляторы находятся в центре города.

news.ru

# Человек с будущим — наша задача

(Окончание. Начало на 1 стр.)

колониях. Концепция фонда: развитие различных форм социальной реабилитационной помощи осужденным.

Одно из направлений деятельности — здоровье. Это и приобретение лекарств и проведение диагностических процедур, оборудование медицинских частей, покупка памперсов и ткани для пеленок малышам, а также помощь ВИЧ-инфицированным осужденным. Фонд выделял средства на обучение и перестроение младшего медицинского персонала Дома матери и ребенка в связи с необходимостью обучения медиков навыкам работы с детьми. В исправительных учреждениях проводятся различные акции, например по проверке зрения для всех, изъявивших желание, женщин, с последующим приобретением очков нуждающимся.

Другое направление фонда — это содействие в повышении образовательного и культурного уровня осужденных. В этих целях закупаются учебники, тетради, канцелярские принадлежности — все самое необходимое, что требуется для учебно-консультационных пунктов и школ. Пополнение тюремных библиотек — казалось бы, задача очень простая, но в «зонах» библиотек много литературы, которая давно устарела. На сегодняшний день самое необходимое — это обновление библиотечного фонда.

Фонд охватывает и духовно-нравственное направление деятельности. Оснащение храмов и моленных комнат религиозной литературой, иконами, всем необходимым для совершения обрядов, проведения служб.

Благотворительная организация дарит и обычные житейские радости тем, кто волею судьбы лишен простого человеческого счастья. Так, в женских колониях практикуется регулярное фото-

графирование осужденных матерей с детьми. Отправить свои фотографии родным и близким — это и подарок и связь с внешним миром.

«Когда нам показывали слайды о работе фонда, создавалось впечатление, что в тех регионах, где Фонд уже побывал, жизнь значительно преобразилась, — говорит Оксана Геннадьевна. — Помимо помощи, благотворительный фонд старается сделать жизнь тех, кто на сегодняшний день находится за решеткой, живой и интересной. С 2005 года, ежегодно, совместно с православной церковью проводится всероссийский смотр-конкурс на лучшую православную тюремную общину под названием «Не числом, а смирением». В 2007 году такой конкурс проводился среди осужденных, содержащихся в забайкальских колониях. В качестве эксперта на конкурсе присутствовал благочинный Читинской и Забайкальской епархии игумен Димитрий (Елисеев), член Общественного совета по проблемам деятельности УФСИН России по Забайкальскому краю. Он учитывал не только художественный замысел, но и правила и каноны, которые очень важны при написании иконы. Был определен победитель, его работа направлена в Москву.

Недавно прошел Всероссийский конкурс тюремных кутюрье «Красиво шить не запретишь», проведенный совместно с домом моды Вячеслава Зайцева. Создателю модели важно было проявить творчество, как-то выделить свою работу. К сожалению, в работах колонийских мастеров из Забайкалья творческая жилка не проявилась: на конкурс была представлена в основном спецодежда, выполненная чисто и аккуратно.

Деятельность Благотворительного фонда направлена на то, чтобы подготовить осужденных к освобождению и научить смотреть на мир другими глазами.



Игумен Димитрий оценивает работы осужденных

Важнейший аспект социальной деятельности фонда — это создание специализированных центров социально-психологической реабилитации осужденных. На совещании в Хабаровске отметили, что пока таких центров по России немного. Такие центры есть в Москве, Владимирской и Тверской областях, в Красноярском крае. Предназначены они для лиц, освобожденных из исправительных учреждений, не имеющих постоянного места жительства и нуждающихся в социальной помощи. В центрах можно получить социально-правовую защиту, помощь в бытовом и трудовом устройстве, содействие в приобретении специальности, в оформлении и получении необходимых документов, оказании медицинской, психологической и юридической помощи».

Такое впечатление осталось от поездки на семинар в г. Хабаровск у секретаря Общественного совета по проблемам деятельности УФСИН России по Забайкальскому краю.

«Мне запомнились слова начальника УФСИН России по Хабаровскому краю Владимира Григорьевича Коннецихи: «Ра-

бота общественных советов еще молода, в масштабе пенитенциарной системы в целом, — говорит Владимир Григорьевич. — Она, как дитя, зарождается и начинает познавать и избирать направления именно сегодня. Нельзя исправить человека, если он не будет находиться в атмосфере самой обычной человеческой обстановки. Должны быть созданы материальные и социальные условия для содержания осужденных для их перевоспитания и адаптации. Им необходимо оказывать внимание и помощь. Эти люди будут жить рядом с нами, и то, каким человек выйдет на свободу зависит от нас. Эти люди должны постепенно приближаться к процессу освобождения — получать определенные навыки, образование. Задача общественного совета — стараться не только самим, но и привлекать административные структуры. Если каждый будет вносить лепту в это звено, непременно будет отдача. Преступник с прошлым станет человеком с будущим. Это будущее мы должны постараться создать сегодня!»

**Анастасия Смоленская**

## ПОСОБИЕ ДЛЯ ОСУЖДЕННЫХ

(Продолжение. Начало в №9)

### ПРАВА ПРИ ОБРАЩЕНИИ И ГАРАНТИИ БЕЗОПАСНОСТИ

ПРИ рассмотрении обращения гражданин имеет право:

- представлять дополнительные документы и материалы либо обращаться с просьбой об их истребовании;

- знакомиться с документами и материалами, касающимися рассмотрения обращения, если это не затрагивает права, свободы и законные интересы других лиц и если в указанных документах и материалах не содержатся сведения, составляющие государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну;

- получать письменный ответ по существу поставленных в обращении вопросов, за исключением ряда случаев, указанных в ст. 11 Закона, уведомление о переадресации письменного обращения в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу, в компетенцию которых входит решение поставленных в обращении вопросов;

- обращаться с жалобой на принятое по обращению решение или на действие (бездействие) в связи с рассмотрением обращения в административном и (или) судебном порядке в соответствии с законодательством России;

- обращаться с заявлением о прекращении рассмотрения обращения.

Законом запрещается преследование гражданина в связи с его обращением в государственный орган, орган местного самоуправления или к должностному лицу с критикой деятельности этих органов или должностного лица либо в целях восстановления или защиты своих прав, свобод и законных интересов, либо прав, свобод и законных интересов других лиц. При рассмотрении обращения не допускается разглашение сведений, содержащихся в обращении, а также сведений, касающихся частной жизни гражданина, без его согласия.

### РАССМОТРЕНИЕ ОБРАЩЕНИЯ

ПИСЬМЕННЫЕ обращения граждан подлежат обязательной регистрации в течение трех дней с момента поступления в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу.

Если обращение содержит вопросы, не входящие в компетенцию данного госоргана, органа местного самоуправления или должностного лица, оно направляется в соответствующий орган в течение семи дней со дня регистрации. Если решение поставленных в обращении воп-

росов находится в компетенции нескольких органов, копии обращения направляются в соответствующие органы также в течение семи дней со дня регистрации.

В случае, если для рассмотрения обращения необходимы документы и материалы, которыми располагает другой госорган или орган местного самоуправления, эти органы обязаны предоставить указанные документы и материалы по запросу органа или должностного лица, рассматривающего обращение гражданина, в течение 15 дней (это правило не распространяется на документы и материалы, содержащие государственную тайну или другую охраняемую законом тайну, для которых должен устанавливаться особый порядок предоставления).

Обращение гражданина в виде жалобы запрещается направлять в орган или должностному лицу, решение, действие или бездействие которых обжалуется. Если рассмотрение жалобы в связи с этим обстоятельством невозможно, жалоба возвращается гражданину с разъяснением его права обжаловать соответствующее решение, действие или бездействие в суд.

Письменное обращение, поступившее в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу в соответствии с их компетенцией, рассматривается в течение 30

дней со дня регистрации обращения. Этот срок может быть продлен не более чем на 30 дней, с уведомлением об этом гражданина, когда необходимо получить документы и материалы из других органов, а также в других случаях, которые Закон определил как «и скл юч ител ьные».

При направлении письменного обращения необходимо соблюдать определенные процедуры. Гражданин в своем письменном порядке указывает либо наименование государственного органа или органа местного самоуправления, в которые направляет письменное обращение, либо фамилию, имя, отчество соответствующего должностного лица, либо должность соответствующего лица, а также свои фамилию, имя, отчество, почтовый адрес, по которому должны быть направлены ответ, уведомление о переадресации обращения, излагает суть предложения, заявления или жалобы, ставит личную подпись и дату. В случае необходимости в подтверждение своих доводов гражданин прилагает к письменному обращению документы и материалы либо их копии.

### Пособие для осужденных и лиц, содержащихся под стражей (выпуск первый)

(Продолжение в след. номере)

## ПРОЕКТ Закон — на ВЫХОД

Если депутаты поправят закон, то 200 тысяч заключенных выйдут на свободу досрочно

В ГОСУДАРСТВЕННОЙ Думе рассматриваются совершенно революционные поправки в Уголовный кодекс, по которым, если их примут, из мест лишения свободы выйдут на волю примерно двести тысяч заключенных.

Вчера Комитет Госдумы по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству рекомендовал принять в первом чтении проект закона, который позволит сократить сроки отбывания наказания для осужденных. Новые законодательные инициативы принадлежат главе Комитета Павлу Крашенинникову.

— Поскольку данный закон в случае его принятия имеет обратную силу, мы провели перерасчет по количеству осужденных, отбывающих наказание в колониях общего режима, воспитательных колониях и колониях-поселениях, — сказал автор законопроекта. — И определили примерную цифру тех, кто сможет воспользоваться новым законом.

Теперь подробнее, о чем идет речь. О поправке в статью 72 УК РФ. Приговоренным к исправительным работам зачит один день в сизо до приговора за три дня. Один день пребывания в заключении в камере следственного изолятора должен приравниваться к 1,5 дня нахождения в колонии общего режима или воспитательной колонии, если речь идет о несовершеннолетних, и к двум дням — в колонии-поселении.

Павел Крашенинников, предложивший новый счет срока, исходит из разницы в условиях содержания — более жестких в сизо и более гуманных — в исправительных учреждениях.

На таких изменениях российского уголовного законодательства настаивают Совет Европы и Европейский суд по правам человека.

Всем известно, что тюрьмы у нас переполнены — как сизо, так и места лишения свободы. Что бы ни утверждали в тюремном ведомстве, человек находится в сизо до суда в очень плохих условиях. Здесь и теснота, и неважное питание, и болезни. В общем, намного хуже, чем в колониях. Получается, что часть наказания человек отбывает в более тяжелых условиях, чем те, которые ему назначает суд. Уже не говоря про тех людей, которых по суду просто освобождают — либо оправдывают, либо дают условный срок. А таких у нас ни много ни мало — 25 процентов.

В царской России самыми распространенными наказаниями были сроки в месяц, два, три. У нас сегодня минимальный срок наказания — полгода, да и он дается крайне редко. Чаще это три года — тот минимум, ниже которого наши суды не опускаются. А специалисты, между прочим, давно подсчитали, что наиболее эффективным для преступника наказанием оказываются первые два года — это период шока. А потом наступает адаптация, и после освобождения на волю выходит очень часто рецидивист.

Кого не коснутся поправки? Тех, кто приговорен к колонии строгого режима, осужденных, чей срок превышает 10 лет. Надеяться на скорейшее освобождение не стоит террористам и рецидивистам, а также сидельцам дисциплинарных батальонов.

По мнению Павла Крашенинникова, в случае принятия законопроекта срок отбывания наказания уменьшится примерно у 200 тысяч осужденных.

Коснется в случае принятия поправка и известных заключенных. Так, осужденный на восемь лет экс-глава «ЮКОСа» Михаил Ходорковский в 2009 году может выйти на свободу. По этому поводу автор законопроекта сказал: «Внося законопроект, мы не готовили его под конкретного человека — Иванова, Петрова, Сидорова. Закон касается неопределенного круга лиц, которые до вынесения приговора находились в предварительном заключении».

Сейчас в исправительных колониях общего режима отбывают наказание около 240 тысяч осужденных, из них 45 тысяч — женщины. В воспитательных колониях находятся 10 тысяч несовершеннолетних, в колониях-поселениях живут 56 тысяч человек.

**Наталья Козлова**  
РГ, 27 июня 2008 г.

ПЕРЕПИСКА

## Панибратство — дурной тон?

ВСЕМ нам хорошо известен смысл фразы: "отношения позволяют..." Мы строим отношения в любом обществе, будь то тюрьма или воля. Такие отношения мы называем или приятельскими или же дружескими. Но в любом случае они свободны. Если сказать о них более глубоко и откровеннее, то они просто панибратские. Такие отношения позволяют нам говорить многое друг другу. Они же позволяют отпустить различные шутки и колкости, которые станут незаметно циничными. Вряд ли кто согласится, что это хорошо, так как эти отношения порой задевают человека, заставляя его обижаться или, чего хуже, рожают гнев и ссоры.

Такие панибратские отношения постепенно могут лишиться всяких рамок нравственности и такта. Грань дозволенного отодвигается на неопределенное расстояние, за которым исчезает и чувство ответственности, и чувство уважения к человеку, а на передний план выплывает эгоизм. Такие отношения это не только признак дурного тона и невоспитанности, но и отсутствие ответственности, наличие которой в жизни человека говорит о степени его духовного развития.

Помимо этого, панибратские отношения ломают нашу психику, выливаясь в вспышки гнева, а то и ярость без видимых причин. Так что, если кому-то небезразлична собственная психика, то подумайте о безрассудно-свободных отношениях: хотели бы вы, чтобы и к вам относились с издевками, грубостями, цинизмом и глупыми унижительными шутками? Другие этого тоже не хотят...

Николай Олейник, ИК-1

НАШ КОММЕНТАРИЙ

## Уважать себя и других

ПРОБЛЕМА человеческих взаимоотношений существовала всегда. Мы общаемся с людьми постоянно, и общение это может быть разным в зависимости от ситуации и цели. Оно бывает деловым, бывает дружеским или приятельским, бывает нейтральным, когда люди мало знакомы и сталкиваются случайно. То, о чем идет речь в материале Николая Олейника, скорее, можно назвать оттенками отношений. Общаясь с людьми, у нас постепенно складывается определенное представление о каждом из них. К кому-то мы равнодушны, кто-то вызывает у нас симпатию, а кто-то нам откровенно не нравится. Не хочу сказать, что наше отношение к человеку в корне зависит только от его поступков, хотя порой бывает и так. Мы тоже иногда ведем себя несправедливо и так же сами становимся для кого-то объектом раздражения. Не всегда наше мировоззрение совпадает с чьим-то другим, и это не значит, что тот или иной взгляд на вещи является правильным. Но это тоже может посеять в душе негативное отношение к человеку. То как мы относимся к людям, зависит не только от этих людей, но и от нас самих. Причины, по которым нам может не нравиться тот или иной человек множество: здесь порой играет роль даже внешний вид. Все люди выражают свое отношение к окружающим по-разному. Кто-то из нас умеет скрывать свои чувства, кто-то выставляет их наружу, показывая негативное отношение и пренебрежение к человеку. Но ситуации бывают разные, порой происходит так, что

личность, вызывающая у нас антипатию, имеет высокий статус или, может быть, в какой-то степени нам полезна. В таких случаях даже самые заядлые любители потрепать языком, прикусывают его и надевают маску уважения и дружелюбия. Заставить уважать себя абсолютно всех практически невозможно. Такого уважения можно добиться либо статусом, либо благими делами и человеколюбием, или всем вместе взятым. Но даже в подобных случаях всегда найдутся недоброжелатели, готовые выразить свое недовольство либо за вашей спиной, либо мысленно. "На каждый роток не накинешь платок", гласит известная пословица. А панибратские отношения возникают чаще всего там, где человек сам не раз допустил подобное в адрес другого. Порой мы этого не замечаем, но когда сами становимся объектом неприятных шуточек и подколов, тогда приходит осознание насколько это может быть неприятным. Для того, чтобы как можно реже сталкиваться с подобным отношением, надо в первую очередь уважать себя и других, а при первой же попытке унижить вас — пресекать такие случаи. Не стоит идти на скандал, нужно постараться спокойно дать человеку понять, что вы не приемлете такое отношение. Но если вы хоть раз позволили к себе так относиться, то впредь вам будет сложнее отрегулировать ваше общение. Все нужно делать вовремя и не упускать ситуацию.

Анастасия Смоленская

## Реабилитационные центры — есть ли польза?

ХОЧУ поделиться своими размышлениями о реабилитации лиц, отбывающих наказание. Проблема эта серьезная, но действенных методов ее воплощения в жизнь пока не находится. Слишком уж много различного рода условностей, а самая главная проблема — это отношение самого общества к людям с криминальным прошлым.

Взять хотя бы реабилитационные центры. Идея, конечно, хорошая, но одно дело, находящийся вне исправительного учреждения реабилитационный центр, а другое, наоборот, на территории — то есть реабилитация не снимая наручников. Остаются осужденному месяцы до освобождения, и его направляют в этот центр на территории учреждения, где с ним проводят работу по его социальной адаптации. Причем в каждом исправительном учреждении она различна по объему, так как все зависит от материального положения учреждения. А методика ее проведения, на мой взгляд, как всегда разработана на стандартной основе и не предусматривает индивидуального подхода с учетом отдельной взятой личности. Это как первокласснику, которому показали азбуку, а уж читать и писать учиться самостоятельно. Привлечение более широкого круга специалистов не по карману многим исправительным учреждениям, а потому и вся реабилитационная работа проводится штатным психологом при учреждении, да работником воспитательного отдела.

Создание в таких центрах красивой домашней обстановки требует не малой траты финансовых средств. Вот только впечатление оно производит не однозначное. У большинства осужденных нет даже и крыши над головой, и получается, что его дразнят изысками евроремонтов и богатой утварью, а потом его выпускают за забор, где его никто и ничто не ждет. Получается такая картина: «Как прекращен этот мир, посмотри!» А потом: «Отойди от дырки в заборе!».

Есть еще, на мой взгляд, один момент, который упускается. Весь свой срок осужденный жил одной мыслью о своем освобождении. Если его посадили в 20 лет и, отсидев 10 лет срока, он выходит на свободу в тридцатилетнем возрасте, оставшись в душе все тем же двадцатилетним парнем. А он за свой срок в общении с другими арестантами так разукрасил свою прошлую жизнь на воле, что и сам того не замечая, поверил в эту искаженную действительность. Память обретает вымысел, а реальные события, к сожалению, полностью сотрутся. Так и живет он в мире фантазий. Поэтому и не понятен он будет на свободе своим сверстникам. Он будет нагонять упущенное им, а потому и будет тянуть его к себе подобным, то есть к молодежи. Он будет учить их криминалу и зарабатывать тем самым авторитет. В итоге сам пойдет ко дну и других за собой потянет. Думаю, это немаловажный факт, который должен учитываться при реабилитации осужденного. Объяснили ему о правилах поведения в обществе, и о том, как вести себя при разговоре с работодателями. В общем, подготовили по полной программе. Освободившись, он испытывает стресс, не зная, что делать дальше. То, что внушали при реабилитации, вылетает из головы, как дым. Ведь все его размышления были сфокусированы лишь на одном — скором освобождении. Все остальное пропускать мимо. К такому выводу я прихожу по той простой причине, что уже длительно наблюдаю такие случаи — повторные возвращения осужденных. Все их размышления о будущей жизни на свободе, пока они находятся в колонии правильные и логичные. Но на свободе все меняется. Поэтому, я считаю, что программа реабилитации в стенах колонии не может принести пользу в полном объеме, а затраченные на это средства будут использованы зря.

Андрей Фоломушкин, ИК-1

## Доверие общества нужно заслужить

В ОСНОВНОМ все, кто отбывает наказание, нуждаются в помощи психолога. Чаще всего эти люди имеют надломленную психику и искаженное восприятие действительности. Это не только потому, что они отсидели определенное количество лет за решеткой, но и потому, что изначально не получили должного воспитания, да и среда в которой они вращались, оставляла желать лучшего. Ни один реабилитационный центр не сможет помочь человеку, если он сам того не желает. Перевернуть систему ценностей во взрослом человеке не сможет никто. Задача реабилитационных центров подтолкнуть человека к самостоятельному решению изменить свою жизнь. Автор письма считает, что все вокруг ему что-то должны: реабилитационные центры должны, администрация колонии должны, работодатели должны, в конце концов, даже общество должно изменить свое отношение к людям с криминальным прошлым. Все что-то должны, да вот только сам такой человек никому ничего не должен. Автор письма забывает о том, что всё в этой жизни надо заслужить, в том числе и доверие общества. А он не доволен работой психологов и их профессиональным бессилием! На свободе одна консультация психолога стоит не дешево, а здесь специалисты совершенно бесплатно бьются днями напролет, чтобы хоть как-то помочь осужденным. Такое ощущение, что взрослого человека нужно водить за руку и заставлять делать то, что он, собственно, и не хочет. Ясно, как белый день, что начинать нужно со своих внутренних убеждений, и ни один психолог и реабилитационный центр не поможет человеку

исправить его собственные взгляды, если он сам того не пожелает. Естественно, то, что все в этой жизни нужно заслужить — и жилье, и доверие окружающих, и средства для существования. Но, к сожалению, люди с криминальным прошлым привыкли потреблять, не давая ничего взамен. Отсюда и психология: "дай, а я воспользуюсь". Увы, большинство не меняет такую психологию, даже понесет наказание. Какими они приходят в тюрьму, такими и уходят. Человек не привыкший работать, а привыкший воровать вряд ли изменится, а выйдя на свободу, прикидываясь бедным и потеряннным, он обходит стороной любую, предложенную ему работу — то мало платят, то слишком тяжело, то "не по статусу". Отсюда и неустроенность в жизни, и снова — воровство, халява, а за этим новый срок и возвращение в зону. А на консультацию психолога, работой которых так не доволен автор письма, за воротами учреждения тоже нужно заработать.

Анастасия Смоленская

### РЕЗОНИЗМ

Спасать можно человека, который не хочет погибать.

Л.Н. Толстой

НОВОСТИ ЗАБАЙКАЛЬЯ

### В ЧИТЕ ПОЯВИЛИСЬ НОВЫЕ НАЗВАНИЯ УЛИЦ

В ГОРОДСКОЙ администрации состоялось заседание комиссии по наименованиям улиц.

Как сообщила секретарь комиссии Марина Погосова, на этом заседании итоги работы за прошедший 2007 год.

Вся работа комиссии строилась на основании ходатайств организаций, учреждений и отдельных граждан по вопросам наименований или переименований улиц и в тесном взаимодействии с ГУП «Облтехинвентаризация», Управлением архитектуры и градостроительства, Забайкальским аэрогеодезическим предприятием, паспортно-визовой службой, Государственным архивом Читинской области, географами, краеведами.

На основании рекомендаций комиссии принято 12 постановлений Мэра города Читы. На карте краевого центра появились новые названия: Студеный тупик в поселке Кадала; Средняя улица в поселке ЧЭС; переулки 1-й Травяной, 2-й Травяной, 1-й Яровой, 2-й Яровой в пос. Кадала; Каштакский микрорайон в Центральном административном районе; Соборный проезд возле Казанского кафедрального собора; Правобережный проезд в Ингодинском административном районе, идущий вдоль реки Ингоды в сторону пос. Атамановка.

### БРАТСКАЯ МОГИЛА ОБНОВИТСЯ

ГОРОДСКАЯ газета «Вечорка» рассказала о реконструкции памятника воинам, погибшим на реке Халхин-Гол: «Ещё 10 января 2008 года был одобрен проект реконструкции братской могилы, расположенной на Старом кладбище Читы, предложенный ЗАО «НП Читагражданпроект». Стоимость проекта составляет 29 млн рублей. Вместо нынешнего памятника там появится новый — высотой в девять метров. Представлять собой он будет меч с водружённой на его вершине красной звездой, а в центре будет элемент, ассоциирующийся с орденом Жукова, на котором будет написано: «Родина помнит». Ещё не начавшаяся реконструкция должна завершиться в августе этого года. Администрация Забайкальского края по распоряжению губернатора Равиля Гениагулина обратилась к предприятиям и организациям Читы с просьбой провести среди своих работников сбор пожертвований на эти цели. Уже собрано более 400 тыс. рублей».

### АВТОМОБИЛИСТЫ ПРОТЕСТОВАЛИ ПРОТИВ ПОВЫШЕНИЯ ЦЕН НА БЕНЗИН

8 ИЮНЯ 2008 года в 14:00 на площади имени Ленина состоялась митинг против повышения цен на нефтепродукты. Организаторы акции: профсоюз автомобилистов-профессионалов Читы, инициативная группа автомобилистов.

Цель акции - выражение недовольства читинских автолюбителей безудержному подорожанию нефтепродуктов, сбор подписей для обращения непосредственно в Правительство РФ, выражение недовольства властью в нашей стране.

Требования протестующих - снизить цены до экономического обоснованного уровня и установить за ними государственный контроль.

Чита.ру

ОБЪЯВЛЕНИЕ

# У вас есть вопросы к юристу?

Общественный совет по проблемам деятельности УФСИН России по Забайкальскому краю совместно с деканатом юридического факультета ЗабГГПУ им. Н.Г. Чернышевского **предлагают**

## правовую помощь осуждённым

исправительных учреждений УИС Забайкальского края **по различным вопросам.**

Желающие могут обратиться с письменным заявлением в отдел воспитательной работы Управления по адресу: 672010, г. Чита, ул. Ингодинская, 1а, ОВРО УФСИН России по Забайкальскому краю.

## Пишите — ответим!

ПОДУМАЕМ ВМЕСТЕ

## Казнить или помиловать?

У СМЕРТНОЙ казни как противников и сторонников огромное множество. Хочу выразить свое личное мнение по данной теме. На мой взгляд, запрет смертной казни будет положительным решением, особенно, если учесть то, что и судьи иногда могут ошибаться. Ведь обвинить человека легко. Не доверяя выдвинутому против него обвинениям не просто, так как они исходят от людей, призванных стоять на страже закона, и большинство склонно считать их решения непогрешимыми и справедливыми. Но право на ошибку, никто не отменял! Мы все часто ошибаемся в чем-либо, а они такие же люди, как и мы все. Но никто не сомневается в компетентности людей знающих и авторитетных. Это можно сравнить с прочтением медицинской энциклопедии, когда в процессе ее изучения

находишь у себя букет разных болячек, о которых раньше и не подозревал. Восприятие при чтении такой литературы с вашей стороны будет доверительным и неоспоримым, ведь это доказано наукой, людьми знающими и авторитетными, в чьем мнении никто не сомневался. Так же и с Уголовным кодексом — там тоже можно найти статьи, по которым любого обвинить можно. Даже мультфильм про Винни Пуха с точки зрения УК можно обвинить в пропаганде преступления. Пух с Пятачком воруют мед в пчелином гнезде — вот и пожалуйста! — незаконное проникновение в жилище из корыстных побуждений с группой лиц по предварительному сговору, с использованием предметов, облегчающих совершение преступления — то есть воздушных шаров. А ведь вроде как хоро-

ший положительный фильм, и его очень любят дети, да и многие взрослые. Глупо обвинять создателей этого мультфильма в пропаганде криминала, но порой даже самые нелепые обвинения становятся основной частью для вынесения обвинительного вердикта. Поэтому, на мой взгляд, вынесение даже самого обоснованного смертного приговора, чревато в своих последствиях, если позже выяснится, что была допущена ошибка.

И пока существует реальная возможность совершить ошибку, то и разговора о применении смертной казни, на мой взгляд, быть не должно. Пожизненное лишение свободы — это тоже очень жесткое по своей сути наказание. Но, по крайней мере, если все же при вынесении такого вида наказания и была допущена погрешность, либо

полная ошибка, то есть время для ее исправления. Принятое решение об отказе от исполнения наказания в виде смертной казни, на мой взгляд, является взвешенным и значительно гуманным в своем применении. Лишить жизни человека очень легко, а вот вернуть ему жизнь уже невозможно.

Андрей Фолумушкин,  
ИК-1

### РЕЗОНИЗМ

Ничто  
не кончено  
для того,  
кто жив.

Ромен Роллан

РОДНЫЕ НАЗВАНИЯ ЗАБАЙКАЛЬЯ

## Шара-Горохон — жёлтый ручей

(Начало см. в предыдущем номере)

--- Ш ---

**Шара-Горохон**, Шарасун, Шарогорохон - названия речек и н.п. - от бур. шара - "желтый", горхон - "ручей", "речка", уһан (усан, усун) - "вода". На некоторых картах встречается ошибка: Шары-Горохон. Правильная транскрипция - Шара-Горохон.

**Шахтама**, р. в бас. р. Унды, Нижняя, Средняя и Верхняя Шахтама, Вершино-Шахтаминский, пос., Шелопугинский р-н - от эвенк. названия рч. Шектама, где шекта - "тальник", "ива", ма - суффикс имени прилагательного, т. е. "тальниковая речка".

**Шебартуй**, сс., Красночикоий-

ский и Улётковский р-ны - правильное написание Шебартуй: от буршабар - "грязь" (см. Шебартуй, Иркутская обл.).

**Шергольджин**, Верхний и Средний, Красночикоийский р-н - П. Паллас (XVIII в.) записал: "Ширагольжинский караул"; вероятно, от бур. шарагол (распространенный бур. топоним) - "желтая долина" (река) и суффикса шэн. Слово шараголшэн означает "люди желтой долины". Но другие производят от бур. шоргоолзон - "муравей", "муравейник".

**Шерловая гора**, пос. городского типа, Борзинский р-н - расположен у подошвы небольшой горы, имя которой получил поселок. Гора была известна

месторождением драгоценных камней, в том числе черного шерла, от которого она стала называться Шерловой. Месторождений открыто в 1724 г. (по другим источникам - в 1732 г.) на горе Тут-Халтуй, которая стала называться Ширловой, потом, с 1788 г., - Шерловой.

**Шиванда**, р., курортный пос., Шилкинский р-н - предполагают от эвенк. шивун - "солнце", шивунда - "солнечный".

**Шилка**, р., бас. Амура - вероятно, от эвенк. шилки - "узкая долина", "падь". Следует отметить, что название это неслучайное: долина р. Шилки по сравнению с мощностью самой реки действительно не широкая. Она, особенно в нижнем

течении, зажата крутыми склонами гор, прорезаемых боковыми притоками. Неслучайно и то, что даже трасса жел. дороги с долины р. Шилки повернула на север и северо-восток и проходит по долинам второстепенных рек и по водоразделам. Ошибочно считают, что эвенк. шилки значит "широкий".

**Шилка**, г. в Шилкинском р-не - был основан как казачье селение в первой половине XVIII в. на берегу р. Шилки (см.) при впадении в нее р. Ки. Затем недалеко от села была построена ж.-д. ст. Шилка. С 1951 г. - город.

(Окончание в след. номере)

ТВОРЧЕСТВО

Антон Саранин,  
г. Чита

\* \* \* \* \*

ПРИНЕС мне ветер тишину  
В ответ на крик мой: "Где ты? Где ты?"  
А я все звал, кричал ему,  
Но все попытки были тщетны..

Он ведь не знает ничего,  
А если знает, то не скажет.  
Ему же, ветру, все равно,  
Не обратит вниманья даже.

Он будет просто тихо дуть,  
И на ухо шептать несвязно.  
Он - просто дух, он ищет путь,  
С ним говорить, увы, напрасно.

Но я не слушаю себя,  
Кричу, свой голос надрывая,  
И мысли в голове свистят,  
Как пули, болью отдавая.

Принес мне ветер тишину  
А мне не надо ее вовсе.  
Я нахожусь в ее плену,  
Как будто наступила осень.

Ведь мне нужна гроза и гром,  
Я призываю ветер к буре,  
Наперекор и напролом,  
Неважно, что со мною будет.

Пока я слышу бури вой,  
И чувствую борьбу с собою,  
Я знаю, что еще живой,  
И что всегда готов я к бою.

Но ветер не поймет меня,  
Он терпеливо ждет покоя.  
Как будто бы забыл, когда  
Мы заглушали шум прибора.

Мы были с ним как заодно  
И штормы вместе создавали.  
Когда нас с каждым новым днем  
Неведомые ждали дали.

Но время не вернется вспять.  
Ты новых перемен не бойся.  
В который раз уже опять  
Мне ветер шепчет: "Успокойся..."

\* \* \* \* \*

Спасибо за день, проведенный с тобой,  
Спасибо за взгляд восхитительный твой,  
Спасибо за то, что ты нравишься мне,  
Ведь нету прекрасней тебя на Земле!

Спаисбо еще раз скажу я тебе,  
Когда улыбнешься случайно ты мне,  
Улыбка твоя - как луч света во мгле,  
Ведь нету прекрасней тебя на Земле!

УГОЛОК АНИКЕЯ

\* \* \* \* \*

ЖЕНЩИНА отказалась выступать в качестве присяжного заседателя, поскольку она принципиально против смертной казни.

-- Это не имеет значения,-- сказал судья.-- Суть данного дела в том, что жена предъявляет иск мужу, проигравшему в покер семьсот фунтов, которые были отложены на покупку ей шубы ко дню рождения.

-- Это другое дело! И, пожалуй, насчет смертной казни я была не права.

\* \* \* \* \*

СИДЯТ у костра людоеды. К ним подсаживается их соплеменник. Вождь племени спрашивает его:

-- Что ты больше всего любишь в женщине?

Молодой дикарь с придыханием отвечает:

-- Глаза.

-- А мы тебе ножку оставили.

В газете допущены четыре ошибки специально для тех, кто их ищет.